
ko, se razširijo za 0-5 m. Stopnišče s stebri 
se je dzkazalo za najbolje, stopnice so 1"6 m 
široke, pri večjih šolah pa 2-2 m. Risalnice 
se gibljejo v izmeri 10 m X 6 m. Zbornica je 
navadno dvoosna soba z dvema oknoma, pi* 
sarna enoosna z enim oknom. Predsoba pri 
pisarni se radii varčnosti ne dela. Otročje 
jasli se pri malih šolah gibljejo-v dolžini ? 5 m . 
Posebno ugodno se zida otroški vrtec v po* 
sebnem pristavku, kjer je stanovanje šolske* 
ga upravitelja. Tu je dolžina tolikšna, kakor 
znaša ploskev celega stanovanja. Na ta na* 
čin se prav lahko prihrani na kubatuni stavbe 
in je otroški vrtec za slučaj kake nalezljive 
bolezni od ostalih šolskih prostorov popol* 
noma izoliran. K otroškim vrtcem se pirizi* 
dava navadno enoosen prostor kot prostor 
za odmor učencev lin pa soba za vrtnarico 
s štedilnikom. 

Stranišča z izolačnim pncdpirositorom so 
razdeljena tako, da ima vrtnarica svoj sedež, 
otroci pa 2—3 male sedeže in več otroških 
posodic. Stranišča v šolski stavbi so deljena 
po spolu, din .sicer tako, da ima vsak razred 
v vsakem nadstropju po en sedež. Za učitelja 
je posebno stranišče. Pri večjih šolah se dela 
pri telovadnici straniščna skupina,, ki je do* 
stopna iz garderobe ali pa iz hodnika. 

Pri meščanskih šolah se prhe v te lova d* 
niči niso obnesle, učenci jih nočejo rabiti. 
Telovadnice so &—9 ,m široke in 15—17 m 
dolge. Višina ne presega 5'5 m. Delavnice se 
delajo v sutercnu v velikosti učnih sob z vi* 
šino 3 m. Večje šole dobe dvigala za premog 
in drva. Stanovanja šolskih upraviteljev se 
delajo v posebnih stavbah zl višino navadnih 
stanovanj t. j . 3 m in obsegajo 2 sobi, kuhinjo 
in vse potrebne pnitikline. Stanovanje šol* 
skega sluge se napravlja tako, da ima lahek 
pristop k vsem šolskim prostorom. Navadno 
obsega kuhinjo in .sobo s potrebnimi priti« 
klinami. Suterensko stanovanje za hišnika se 
kot nehngijenično odklanja in je na deželi 
spioh nepotrebno. Tako je razmerje šolskih 
in stanovanjskih prostorov, ki še davno ni 
idealno, temveč se je razvilo pri državnih 
stavbah iz ozirov varčnosti. Za višino 
stavb nad terenom je treba še. pripomniti, da 
se šolsko poslopje postavi 0-8—1 m, stano» 
vanjska hiša pai 0'6 m nad terenom, po kra* 
jevni potrebi pa seveda tudi višje. Če pa so 
v suterenu projektirane delavnice, tedaj je 
najnižja terenska višina 1'6 m od zravnanih 

Ko je šolsko poslopje postavljeno., je 
treba urediti še šolsko zemljišče. Pravilno se 
razdeli tako, da je p,ri stanovanjski hišici go* 
spodarsko dvorišče z malim gospodarskim 
poslopjem, ki je lahko zidano ali pa leseno. Tu 
je hlevček s kurnikom, drvarnica, mala lopa 
in pralnica. Ostalo zemljišče se porabi za 
botanični in užitni vrt ter za letno telovadi* 
šče. Preden se začne zidati, sei navadno po* 
stavi tudi šolski vodnj*ak na sesalko. 

Kar se tiče zidanja državnih šol z umet* 
niške strani, se zahteva od projektanta kar 
največ. Stavbe morajo podati pri reduciranih 
stroških kar najvišjo umetniško vtišino. Upo* 
rahljati gp morajo vse moderne konstrukcije, 
v kolikor so praktične in če stavbe po nepo* 
trebnem ne podražujejo. Samo konstrukcija 
ravnih streh, katere je moderna arhitektura 
proglasila kot nepogrešljivo značajnost se* 
danjih stavb, se je do1 sedaj uporabilo prav 
malokdaj, to pa iz razloga, ker so državne 
.šole večinoma na državnih mejah, torej v 
goratih krajih, kjer leži sneg po več mesecev, 
poleg tega pa ravna streha ne poceni stavbe, 
temveč jo še podraži. 

Arhitektura malih šol mora; biti prilagoo 
dena svoji okolici. Ravno tako kakor je kul* 
ti viran človek, ki živi na deželi, prisiljen da 
izpremeni svojo zunanjost tako, da se preveč 
ne razlikuje od ostalega prebivalstva in da 
ne kaže svoje popolnoma druge provenijenoe, 
mora tudi arhitekt preštudirati značaj pokra* 
jine in stavbeni slog občine. Gledati mora, 
da uporabi pri arhitekturi stavbe, ki jo pro* 
jektira, arhiteikitonične motive iin materijal, 
ki je v kraju, kjer naj šola stoji. Vsakega 
inteligentnega človeka neprijetno dime, če 
vidi v gorski vasici, kjer stoje druga poleg 
druge same revne kočice, z .revno cerkvico 
m še Tevnejšim izvonikom, vse to pokrito z 
deskami, kar naenkrat šolsko* poslopje v po* 
polnoma tuji arhitekturi, kii naravnost izziva 
ogorčenje. 

In vendar se da tako uspešno uporabiti 
v stavbarstvu tudi lepo1 narodne motive. Te* 
meljni nadzidek iz grobo obdelanih kvadrov, 
gladek omet brez vsakih okraskov ali fasad* 
nih lomljenj, enostavni napuš iz lesa ali iz 
opaža in ometa, pred vhodom v šolsko po* 
slopje stopnišče, pokrito s streho, ki jo no* 
sijo primerni stebriči, okrašeni na krajevni 
način, ščiti so delajo v podjobi narodnih nad* 
oknic, kj so baš v narodnem stavbarstvu sil* 
no zanimive, pri oknih stanovanjske hiše le* 
seni okvirji, ki so profilirani ali izrezani, 
polkna v narodnem slogu itd. Vsi leseni deli 
se napoje s karbolinejem, da izgledajo kot 
star les. Prazne fasadne ploskve se izpolnijo 
z leseno mrežo iz letev, da se napelje divja: 
trta ali kaka druga rastlina plezalka. 

Razumljivo1 pa je seveda da se zidajo po 
mestih in velikih industrijskih središčih na» 
rodne šole popolnoma v duhu moderne arhi* 
tekture. Ta&fe šole se opravijo stavbnemu 
programu primerno in s posebnim ozirom na1 

važnost mesta, kjer stoje. 

Arhitekt Rudolf Trapp*Lajovic Albin: 

Po prevratu se je postavilo' na Češkem 
lepo število narodnih šol, zato je mogoče pre* 
gledati, kako so se irazvile v tem pogledu 
stavbne razmere. 

Kadar se izbira stavbišče, se ozira pred* 
vsem na viišinsko lego stavbnega prostora. 
Lega stavbišča. z ozirOm na lego občine ali 
mesta se ne upošteva več. Stavbišče na peri* 
feriji mesta, proč od tovairniškega in trgov* 
skega nemira, je s stališča higijene iin peda* 
gogike večje vrednosti, kakor ono v sredini 
mesta. Načelo veliko solnca in veliko zraka 
zmaguje danes nad malenkostnimi predsodki 
prejšnjega časa. 

Idealno stavbišče je ono, ki je prosto od 
vseh strani, kjer je mogoče postaviti stavbo 
tako, da je na vse strani od sosedov enako 
oddaljena. 

Zemljišče, ki meji s svojo severno stra* 
njo na cesto ali ulico, je danes prav tako 
sprejemljivo, ker more projektant po svojih 
zmožnostih spraviti pročelje stavbe na se* 
varati strani v sklad z ulico ali cesto. 

Projektantovo prvo delo je, da porazdeli 
šolske prostore pravilno na štiri strani neba. 

Za učilnioe in delavnice je ugodna južna 
ali jugovzhodna, da celo jugozapadna stran, 
za risalnice pride v poštev severna stran, ka* 
mor naj so oblrnjeni tudi kabineti, stranišča, 
stanovanjska in šolska kuhinja in jedilne 
shrambe. 

Velikost stavbišča se ravna po stavbnem 
programu. Za državne enorazrednice in dvo* 
razrednice s pripadajočimi jasli za malo deco 
in stanovanji se kupujejo stavbišča v izmeri 
3—4000 m. S porastom stavbnega programa 
raste tudi zemljišče in letno telovadišče. 

Zidanje narodnih šol na Češkem. 
Radi konstantnega programa za postav* 

ljanje malih šol so se razvili standardni tipi 
in to sledeči: 

1. Enorazrednica s kabinetom in stano* 
vanjem iza šolskega upravitelja; 2. enorazred* 
raca s kabinetom, otroškim vrtcem in stano* 
vanjem za upravitelja; 3. dvorazrednica z 
dvema kabinetoma, otroškim vrtcem s priti* 
klinami in stanovanjem upravitelja; 4. tri* 
vazrednica z dvema kabinetoma, otroškim 
vrtcem, stanovanjem za upravitelja in z eno 
delavnico; 5. štirirazlrednica zi 2—3 kabineti, 
pisarno, otroškim vrtcem s pripadajočim ka* 
binetom, malo telovadnico z garderobo, z 1 
;ili 2 delavnicama in s stanovanjem iza šol* 
skega upravitelja ter sobo za samskega uči* 
telja. 

Cena takih malih šol se ravna razumljivo 
po ceni kraja, v katerem se zida. Priblližni 
izdatki za tip 1. so: 250—280 tisoč Kč, tip 2.: 
320—350 tisoč Kč, tip 3.: 400—430 tisoč Kč in 
podobno dalje. Standardni tip malih šol je 
danes za državno stavbarstvo velika nuj* 
nost, da se prvič pospeši zidava in da je eko* 
nomična, da država z enotnim tipom nekaj 
prihrani, ker zida več enakih šol. 

Programi meščanskih šol so seveda raz* 
lični z ozirom na posebne razmere v krajih, 
kjer se postavljajo. 

Državna uprava stremi za tem, da se 
nrojekti šol odlikujejo po svo.ji preprostosti, 
da so varčnega tlorisa in da je že vnaprej dz* 
ločen vsak luksus tako v projektu, kakor v 
okrasih stavbe. Dolžina učnih sob ne pre* 
sega 9-5 m, navadno je 9 m, širina 6*3 m in 
višina 3'6 m. Hodniki so najmanj 2'5 m ši* 
roki, če pa so na njiih tudi obešalniki za oble* 



Poleg popolnoma šolskega1 programa je 
mogoče projektirati šolo kot javno stavbo, 
ki naj služi društvenim namenom ali javni 
prosveti itd. En tak primer, kjer je bilo mo= 
goče stavbeni program razviti s čisto kultur* 
nega stališča dotionega mesta, je manodna 
šola v M. L., katero je projektiral arhitekt 
Hnilička. 

V stavbi so prostori za osnovno šolo, in 
sicer učilnice, kabineti, upraviteljeva pisarna, 
zbornica, stanovanje šolskega upravitelja, da* 
dalje, prostori za meščansko šolo: učilnice, 
fcajbinetti, ravnateljeva pisarna, zbornica, ri= 
salnica s kahinetom, delavnice iza dečke, de* 
lavnice za deklice, kabineti za zbirke itd. Te* 
lovadnica meri 11 X 21 in je pristopna na* 
ravnost z ulice radi telovadbe telovadnih 
društev. Pri telovadnici so potrebni prostori 
za shrambo orodja, oblačilnice za ženske, 
umivalnice in prhe. 

Nad telovadnico je postavljena) avla, ki 
se porablja kot koncertna dvorana in ima po* 
trebne stranske prostore, to so loblačilnica 
za moške, oblačilnica za ženspo in potrebne 
toaletne prostore. Avla se končuje v piodol* 
gasti osi v obočje, kjer so nameščene kon* 
certne orgije. Na galeriji je 50 sedežev za 
poslušalce. Avla je pristopna z glavnega stop* 
niščai, vse je narejeno tako, da je šolsko po* 
slopje v tem slučaju popolnoma zaprto. K 

tej koncertni dvorani spada še posebej manj* 
ša učilnica iza godbo, tu je stanovanje za uči* 
teljia godbe., posebni kabineti za učenje godbe 
so tako konstruirani, da se glasovi ne slišijo 
v druge prostore. 

V suterenu poslopja je nameščena po* 
sebna gospodinjska šola za deklice, ki ima 
kuhinjo, pripravljalne prostore, jedilne 
shrambe, umivalnice, oblačilnice, jedilnica, 
učna soba s kabinetom, pralnica in likalnica. 
Prav ta.ko sta tu dve učilnici rodbinske šole, 
obrtna delavnica s pritiklinami, kopalnica z 
bazenom, prostori za masažo, sprhe izpopol* 
nujejo smotreni in idealni program te edin* 
stvene šolske stavbe, ki se je mogla posta* 
viti samo s finančno pomočjo mesta samega. 

* 
Tako končuje arhitekt g. Trapp svoje 

poročilo o stavbenem programu češkega na* 
rodnega šolstva,. Mi ga prav lahko primer* 
jamp z našim. Na prvi pogled lahko ugoto* 
vimo, da smo od Čehov tako daleč, kakor je 
daleč od Gospe Svete do Bele Gore. Kolikor 
se je pri nas postavilo svojemu namenu od* 
govarjajočih šol po vojni, vse lahko sešte* 
jemo na prstih ene roke. Izjemo tvori Celje, 
Mežica in Novo mesto. Kakšne so narodne 
šole po Ljubljani, Kranju, Kamniku itd., o 
tem bi bilo sramotno govoriti. Kako dohiti* 
mo zamujeno? Z dobro vicljo in| pogumom. 


